Durchlauferhi_tzef DCX 13

NUssBayp

NUSSBAUMs»

Gut installiert Bien installé Ben installato

Montageanleitung



Inhaltsverzeichnis N USSBH UM RN

Inhaltsverzeichnis
1T Zu dieser ANQIUNG .....covvieeieieeee e e, 4
1.1 ZICIGIUPPEN .t 4
1.2 SymDOIErKIGrUNG ....oeeeiiee s 4
1.3 Normen und Zertifikate .......ccveeveieeiee e 5
1.4 Mitgeltende DOKUMENTE.........ccoueirieiriiree e 5
2 SICNEINGIT ..ot ae s 6
2.1 Bestimmungsgemasse Verwendung..........ccoeorereeerineneercnenessseesesesreesesennenas 6
2.2 Sicherh@itShiNWEISE.......ccecuececeecee e s 6
2.2.1  ElektriSChe RISIKEN .....c.ciiirieiiicesie et 6
2.3 Richtlinien BEAChLEN.......ecviceeeeeee e s 6
3 Produktbeschreibung ... 7
3.1 AUTDAU o ———————————— 7
2 11114 S 8
3.3 ADMESSUNGEN...c.eiiicieet et 8
3.4 TYPENSCRIl v s 9
3.5 TechniSChe DAteN .....c.cocveeieceeece et e s 9
3.6 Produktdatenblatt EU 812/814........c.cooeieieeece e 10
4 MONTAQE.....coiiiiii - 11
A1 LIeferumfang ... s 1"
4.2 AnwendungShiNWEISE .........cciieriiiiiecrcer e 12
4.3 NIpPel MONTIEIEN ..ottt 13
4.4 Wandhalterung Montieren ..o 13
4.5  Wasseranschlussstiicke MONtieren ... cececceccecesese e 14
4.6 GEhAUSE MONTIEIEN .....oieiecieceeec e e b 14
4.7  Elektrischen Anschluss herstellen..........ccoooeeviiecniseicccceee e 15
4.7.1  Anschlussbedingungen...........cccciiiiii s 15
4.7.2  Elektrischer Anschluss VON UNTEN ........cccovvieuiiiriniriniserie e 15
4.7.3  Elektrischer Anschluss VON ODEN .........ccoovvieiiiiiciisceri e 16
4.7.4  Betrieb mit Vorrangschaltung einstellen ... 17
4.7.5  Leistung @iNSTEIEN .....cocvviiiiccce s 17
4.7.6  Begrenzungsfunktionen deaktivIeren ..........cccocvvvrnrieeeiseninnsss s 18
4.8  MONTAGRVAMANTEN....c.ceiiiiieeeeeeer et 18
4.8.1  AUTPULZMONTAGE. ..o 19
4.8.2  Versatzmontage RDX........ccooiiiiiiii 20
4.8.3  Versatzmontage VDX ..o 22
4.8.4  Versatzmontage UDX ... 24
2 Montageanleitung

299.0.901/03.09.2025 / V12



299.0.901/03.09.2025 / V12

N USSBH U M RN Inhaltsverzeichnis

5

Inbetriebnahme.........coo i 26
5.1  Gerat entliiften und auf Dichtheit prifen........cccccoovveieeniceeccee 26
5.2 Haube MONtIEren ... 26
5.3 Stromzufuhr @iNSChAlten .......ccooveoiieieeec e 26
5.4  Bedienfeldsperre aktivieren oder deaktivieren...........ccoceeevvvevccneiesenecreen 27
UDEIGADE ...ttt 28
Wartung und PFlEgE ......oveeeeeee e 29
7.1 Sieb reinigen oder ersetzen...........ccoveeirrceienneeiesre e 29
7.2 Filter reinigen oder ersetzen.........ccociieirreierieienieereee e 30
Storungsbehebung...........ooic 31
8.1 StOruNGStabelle ........c.oeeiee s 31
ENESOMQUNG...cooeiie 32

Montageanleitung 3



1 Zu dieser Anleitung N USSBH UM RN

1 Zu dieser Anleitung

1.1 Zielgruppen

Die Informationen in diesem Dokument richten sich an folgende Personengrup-
pen:

» Heizungs- und Sanitarfachkrafte bzw. unterwiesenes Fachpersonal
« Elektrofachkrafte

Der Einbau von Nussbaum Produkten muss unter Einhaltung der allgemein aner-
kannten Regeln der Technik und der Nussbaum Anleitungen erfolgen.

1.2 Symbolerklarung

Warn- und Hinweistexte sind vom Ubrigen Text abgesetzt und durch entspre-
chende Piktogramme besonders gekennzeichnet.

Weist auf eine unmittelbar gefahrliche Situation hin, die zum Tod oder zu
A GEFAHR schweren Verletzungen fiihrt, wenn sie nicht vermieden wird.

Weist auf eine mogliche gefahrliche Situation hin, die zum Tod oder zu schwe-
ren Verletzungen fuhren kann, wenn sie nicht vermieden wird.

Weist auf eine mogliche gefahrliche Situation hin, die zu geringfligigen oder

A VORSICHT leichten Verletzungen fuihren kann, wenn sie nicht vermieden wird.
Weist auf eine Situation hin, die zu Sachschaden fiihren kann, wenn sie nicht
HINWEIS vermieden wird.
ﬂ Kennzeichnet niitzliche Tipps und Informationen.
v Kennzeichnet eine Voraussetzung, die flr das erfolgreiche Ausfiihren einer
Handlung notwendig ist.
D> Kennzeichnet ein Resultat, mit dem eine erfolgreiche Handlung Gberprift wer-
den kann.
& Kennzeichnet einen Verweis auf weiterfuhrende Informationen in einem ande-

ren Textabschnitt.

4 Montageanleitung

299.0.901/03.09.2025/ V12



299.0.901/03.09.2025 / V12

NUSSBHUMRN 1| Zu dieser Anleitung

1.3 Normen und Zertifikate

Das Produkt erfillt die Anforderungen der folgenden Richtlinien der Europai-

schen Union:
2014/35/EU Niederspannungsrichtlinie
2014/30/EU EMV-Richtlinie
2014/53/EU RED-Richtlinie
2009/125/EC ErP-Richtlinie

Angewandte harmonisierte Normen:

2014/35/EU DIN EN 60335-1 (VDE 0700-1):2012-10; EN 60335-1:2012; DIN EN 60335-1
Ber.1 (VDE 0700-1 Ber.1):2014-04; EN 60335-1:2012/AC:2014;
EN 60335-1:2012/A11:2014; DIN EN 60335-1/A13 (VDE 0700-1/A13):2018-07;
EN 60335-1:2012/A13:2017; EN 60335-2-35:2016; DIN EN 62233
(VDE 0700-366):2008-11; EN 62233:2008; DIN EN 62233 Ber.1 (VDE 0700-366
Ber.1):2009-04; EN 62233 Ber.1:2008

2014/30/EU DIN EN 55014-1 (VDE 0875-14-1):2018-08; EN 55014-1:2017;
EN 61000-3-3:2013; EN 61000-3-2:2014; DIN EN 61000-3-2
(VDE 0838-2):2015-03; DIN EN 61000-3-11 (VDE 0838-11):2001-04;
EN 61000-3-11:2000; DIN EN 61000-3-12 (VDE 0838-12):2012-06;
EN 61000-3-12:2011; DIN EN 55014-2 (VDE 0875-14-2):2016-01;
EN 55014-2:2015; CISPR 14-1:2016; CISPR 14-2:2015; Requirements of catego-

ry Il and IV

2014/53/EU: ETSI EN 301 489-1 V2.1.1; EN 301 489-17 V3.1.1; EN 300 328 V2.1.1;
EN 301 489-1V1.9.2:2011-09; EN 300 328 V2.1.1:2016-11
Zertifikate:

SVGW-Zertifikat

1.4 Mitgeltende Dokumente

« @ Bedienungsanleitung 299.0.902

Montageanleitung 5



2 | Sicherheit NUSSBHUMRN
2 Sicherheit

2.1 Bestimmungsgemasse Verwendung

Der Durchlauferhitzer DCX 13 ist ein elektronisch geregelter, druckfester Durch-
lauferhitzer zur Versorgung von einer oder mehreren Entnahmestellen mit Warm-
wasser in einer Trinkwasserinstallation.

Das Gerat ist fir die dauerhafte Installation im frostfreien Innenbereich von Ge-
bauden vorgesehen und kann von ungeschulten Personen sicher bedient werden.

Zur bestimmungsgemassen Verwendung gehort die Einhaltung der folgenden
Vorgaben:

- Die auf dem Typenschild angegebenen Betriebsparameter miissen eingehal-
ten werden.

- Die durch das Gerat versorgten Armaturen missen mit einem Strahlregler
ausgerustet sein.

« Das Gerat darf nur in fehlerfreiem Zustand verwendet werden.

+ Das Gerat darf technisch nicht verandert und nur mit Bauteilen des Original-
herstellers betrieben werden.

Das Erhitzen von vorgewarmtem Wasser ist nicht zulassig.
2.2 Sicherheitshinweise
2.2.1 Elektrische Risiken

Bei Berlihrung mit spannungsfuhrenden Teilen besteht unmittelbare Lebensge-
fahr durch Stromschlag. Beschadigung der Isolation oder einzelner Bauteile kann
lebensgefahrlich sein.

+ Arbeiten an der elektrischen Anlage nur von Elektrofachkraften ausfiihren
lassen.

« Vor Beginn der Arbeiten an aktiven Teilen elektrischer Anlagen und Be-
triebsmittel den spannungsfreien Zustand herstellen und flr die Dauer der
Arbeiten sicherstellen.

2.3 Richtlinien beachten

« Bestimmungen der SVGW-Richtlinie W3 beachten.

6 Montageanleitung

299.0.901/03.09.2025 / V12



299.0.901/03.09.2025 / V12

NUSSBAUMgrn

3 Produktbeschreibung

3.1 Aufbau

Gehause

= ()

Temperatur-

1

begrenzer STB

Temperaturfuhler

Heizelement

Rickflussverhinderer

B

Py N0 |-
ﬂlllllllllll

Durchflussgeber

Temperaturfiihler

Bedienfeld

Auslaufrohr

Durchflussmengenregler

Warmwasseranschluss

Haubenblende

L Spritzwassertlle

Montageanleitung

3 | Produktbeschreibung

Wandhalterung

Haube

Verbindungsrohr

Elektronikabdeckung

Leistungselektronik

Sicherheitsdruck-
begrenzer SDB

Anschlussklemmen

Zulaufrohr
Sieb

Kaltwasseranschluss

DistanzhUlsen, ausbrechbar



3 | Produktbeschreibung N USSBH UM RN

3.2  Funktion

Der Durchlauferhitzer DCX 13 ist ein elektronisch geregelter, druckfester Durch-
lauferhitzer zur Versorgung von einer oder mehreren Entnahmestellen mit Warm-
wasser in einer Trinkwasserinstallation.

Die Warmwassertemperatur kann Uber die Temperaturwahltaste am Bedienfeld
stufenweise eingestellt werden. Sobald eine angeschlossene Warmwasserarma-
tur gedffnet wird, schaltet das Gerat automatisch ein und erhitzt das zugefihrte
Kaltwasser auf die vom Bediener am Bedienfeld des Gerats eingestellte Solltem-
peratur. Eine Mindestdurchflussmenge ist erforderlich, damit das Gerat das Heiz-
element einschaltet. Bei Unterschreitung der Mindestdurchflussmenge schaltet
das Gerat das Heizelement automatisch aus. Wenn die Leistungsgrenze des Ge-
rats Uberschritten wird, kann die eingestellte Warmwassertemperatur moglicher-
weise nicht erreicht werden. In diesem Fall kann durch das Reduzieren der
Warmwassermenge an der Entnahmearmatur die Warmwassertemperatur erhdht
werden.

Die Leistungselektronik regelt die Leistungsaufnahme in Abhangigkeit von der
gewahlten Auslauftemperatur, der Zulauftemperatur und der Durchflussmenge,
um die eingestellte Temperatur prazise zu erreichen und auch bei Wasserdruck-
schwankungen konstant zu halten. Das Gerat verfligt Uber Sicherheitseinrichtun-
gen zur Begrenzung der Wassertemperatur und des Wasserdrucks sowie zur Er-
kennung von Luftblasen in den gerateinternen Wasserleitungen. Mit einem exter-
nen Lastabwurfrelais fur elektronische Durchlauferhitzer kann das Gerat in einer
Vorrangschaltung betrieben werden.

3.3 Abmessungen

170

el 239

468 364 96

[mm]

59

100

8 Montageanleitung

299.0.901/03.09.2025 / V12



299.0.901/03.09.2025 / V12

NUSSBAUMgrn

3 | Produktbeschreibung

3.4 Typenschild

Das Typenschild befindet sich hinter der abnehmbaren Haubenblende.

T

Selzr.Nr.: | | |
P, 1100 Qcm 1.0 MPa

Typ:
5E-135V-3B

Eingestellte Leistung bei 400V bitte ankreuzen!

50/60 Hz

Cc€

1 Markierung fir die Leistungseinstellung

2 Geratetyp

3 Seriennummer

4  Minimal zulassiger spezifischer Wasserwiderstand
5 Nenndruck

6  Frequenz der Versorgungsspannung

7  Zeichen fur CE-Konformitat

8  Zeichen flr elektromagnetische Vertraglichkeit
9

10 Maximal zulassige Wassertemperatur

11  Einbaulage

12  Zeichen fir geprifte Sicherheit

3.5 Technische Daten

Energieeffizienzklasse (nach EU-Verordnung

812/2013)

Nennleistung

Nennstrom

Gewabhlte Leistung

Gewahlter Strom

Nennspannung

Netzanschluss

Leiterquerschnitt min."
Warmwasserleistung max. bei AT =28 K
Warmwasserleistung max. bei AT =38 K
Nenninhalt

Nenndruck

Anschlussart

Heizsystem

Einsatzbereich bei 15 °C:

Spezifischer Wasserwiderstand
Spezifische elektrische Leitfahigkeit

Please mark selected power! —&Ng® T
0 11.0 kw 380-415V 3AC/PE M P25
0 13.5 kw 380-415V 3AC/PE O 1P24 —
Gerat an Schutzleiter anschliessen! max
Appliance must be earthed! A 70°C P
12-11‘10‘ 9 8-

Markierung flr IP-Schutzklasse (abhangig von der Verwendung des Montagerahmens RDX 3)

A
[kw] 11...135
[A] 16 ... 20
[kw] 11 13.5
(Al 16 20
V] 400 400
3-Phasen L1, L2, L3, PE AC
[mm?] 1.5 2.5
[I/min] 56" 6.9"
[I/min] 4.1 51"
(1 0.4

[MPa] (bar)

1(10)

druckfest oder drucklos
Blankdraht-Heizsystem IES®

[Q-cm]

[mS/m] <90

Montageanleitung

> 1100



3 | Produktbeschreibung

NUSSBAUMgrn

Betriebstemperatur max.
Einschaltdurchfluss
Durchfluss max.
Druckverlust:

bei 1.5 I/min

bei 9.0 I/min

Einstellbare Temperaturen
Erreichbare Trinkwassertemperatur max.
Standby-Leistungsaufnahme
Wasseranschluss

Gewicht (mit Wasserfullung)
Schutzklasse

Schutzart

Konformitat

" Maximaler Kabelquerschnitt bei Stromanschluss oben betragt 10 mm?

™ Mischwasser

[°C]
[I/min]

[bar]
[bar]
[°cl
[°cl
(W]
[Zoll]
(k]

70
1.5
5.0"

0.08
1 3reex
35/38/42 /48 /55
55
1.52
GY%2
4.2
|

IP25 bei Montage ohne Montagerahmen RDX 3
IP24 bei Montage mit Montagerahmen RDX 3

CE/ GS /ESTI

™ Der Durchfluss ist begrenzt, um eine optimale Temperaturerhohung zu erreichen.

" ohne Durchflussmengenregler

3.6 Produktdatenblatt EU 812/814

Produktdatenblatt nach Vorgabe der EU-Verordnungen 812/2013 und 814/2013

Geratebezeichnung

Geratetyp

Lastprofil

Energieeffizienzklasse Warmwasserbereitung
Energieeffizienz Warmwasserbereitung ny
Jahrlicher Stromverbrauch AEC

Taglicher Stromverbrauch Q.
Temperatureinstellung am Temperaturregler
Schallleistungspegel in Innenrdumen Ly,

10

[%]
[kWh]
[kwh]

[°C]
[db(A)]

Montageanleitung

Durchlauferhitzer
DCX 13
XS
A
39.3
469
2.147
55
15

299.0.901/03.09.2025 / V12



299.0.901/03.09.2025 / V12

NUSSBAUMrn
4  Montage

4.1 Lieferumfang

Anzahl
1

S NG NG N N U NS RN N

Bestandyteil

Durchlauferhitzer DCX 13 mit montierter Wandhalterung
Montageschablone

Kaltwasseranschlussstlick G2 mit Sieb und Absperrventil
Warmwasseranschlussstiick G2

Nippel G%2 mit Dichtung

Blindstopfen G-

Dichtungen G2

Dichtungen G¥s

Durchflussmengenregler

Filter (fir Aufputzmontage, UDX- und VDX-Montage)
Dubel @ 6 mm

Kreuzschlitzschrauben 4.2 x 38 mm

Durchfihrungstulle

Montagerahmen RDX 3 (Option) 67202.90

1

N N = = NN = & W =

4

Montagerahmen RDX 3

Durchfihrungstulle

Verlangerungslitzen Aussenleiter 6 mm?; 510 mm
Verlangerungslitze Schutzleiter 6 mm? 520 mm
Isolierschlauch 320 mm

Anschlussklemmenblock 4-polig

Langnippel G¥%2 60 mm

Verlangerungen G¥s

Kreuzschlitzschraube M5 x 40

Mutter M5

Kreuzschlitzschrauben 4.5 x 60 mm (fir UDX- und VDX-Montage)

Unterlagsscheiben M5 (fur UDX- und VDX-Montage)

Kreuzschlitzschrauben 4 x 22 mm (fur die Schellenbefestigung)

Rohrbausatz VDX (Option) 67202.91

2
2
2
1
8

Panzerschlauche G% DN 8; 500 mm
Winkel G2

Winkel G2 45°

Gewinde-Dichtband

Rohrbinder 2.5 x 100 mm

Rohrbausatz UDX (Option) 67202.92

2

0 N NN

Panzerschlauche G% DN 8; 500 mm
Reduktionen G%2 x 33

Winkel G2 45°

Dichtungen G¥s

Rohrbinder 2.5 x 100 mm

Montageanleitung

4| Montage



4 | Montage

NUSSBAUMgrn

4.2

12

Anwendungshinweise

Fur die Anwendung des Produkts mussen folgende Voraussetzungen und Hin-
weise beachtet werden:

Die Vorschriften fur die Installation von ortsfesten elektrischen Wasserer-
warmern mussen eingehalten werden.

Die dezentrale Wassererwarmung mithilfe von elektrischen Wassererwar-
mern bietet Vorteile in Installationen, bei denen eine zentrale Wassererwar-
mung aus folgenden Griinden nicht sinnvoll oder machbar ist:

— Die Speicherverluste und die Leitungsverluste Gberwiegen den Warm-
wasserbedarf (die Warmwasserverlustzahl ist grésser als 50 %,
SIA 385/2:2015).

— Bei entlegenen Entnahmestellen, um auf die Warmhaltung verzichten zu
konnen (SIA 2026:2017).

— Die Trennung von Wassererwarmung und Raumheizung ist vorgesehen.

— Die Anschaffungskosten stehen in keinem Verhaltnis zur Haufigkeit der
Benutzung.

Das Gerat darf niemals Frost ausgesetzt werden.

Das Gerat ist fir die Wandmontage vorgesehen und muss senkrecht instal-
liert werden.

Das Gerat entspricht der Schutzart IP25 (Strahlwasserschutz) und darf ge-
mass VDE 0100 Teil 701 im Bereich 1 installiert werden. Bei Verwendung
des optionalen Montagerahmens RDX 3 entspricht das Gerat der Schutzart
IP24 (Spritzwasserschutz).

Um Warmeverluste zu vermeiden, sollte die Entfernung zwischen dem Ge-
rat und den Entnahmestellen méglichst gering sein.

Das Gerat muss flr die Bedienung und Wartung zuganglich sein.

Rohrleitungen aus Kunststoff dirfen verwendet werden, wenn diese
EN ISO 15875 entsprechen.

Die Angaben auf dem Typenschild zum spezifischen Widerstand des Was-
sers und zum Nenndruck missen eingehalten werden.

Bei Wasserharten Uber 30 °th empfehlen wir eine Enthartung des Wassers.

Die Gerate konnen nicht entkalkt werden.

Bei druckloser Installation zusatzlich einzuhalten:

Der Wasserauslauf hinter den Geraten darf nicht blockiert und der Wasser-
durchfluss nicht eingeschrankt werden.

Nur die vom Hersteller empfohlenen Armaturen durfen verwendet werden.

Die Entnahmestellen wie Duschkopf oder Strahlregler missen regelmassig
gereinigt und von Ablagerungen befreit werden.

Bei der Versorgung einer einzelnen Dusche muss ein fur drucklose Installa-
tionen geeigneter Duschkopf verwendet werden. Weitere Armaturen, die
den Wasserfluss zur Dusche reduzieren, durfen nicht installiert werden.

Montageanleitung

299.0.901/03.09.2025 / V12



NUSSBAUMgrn 4| Montage

4.3 Nippel montieren

» Die Nippel (1) mit einem Innensechskantschlussel 12 mm in die beiden
Wandanschlisse einschrauben. Dabei mussen die Dichtungen vollstandig in
das Gewinde eingeschraubt werden. Die Nippel missen nach der Montage
12 bis 14 mm aus dem Wasseranschluss herausragen.

4.4 Wandhalterung montieren

Unebenheiten in der Wand lassen sich durch die Distanzhulsen ausglei-
chen. Bei Bedarf die Distanzhlsen aus dem Gehause des Gerats her-
ausbrechen, &= «Aufbau», Seite 7.

1. Die Montageschablone (2) an die Wand halten und so ausrichten, dass die
Locher (3) in der Montageschablone Gber die montierten Nippel passen.

2. Die Bohrungen @ 6 mm mithilfe der Montageschablone anzeichnen und
bohren.

3. Die Haubenblende nach unten abziehen und die Schraube der Haubenbe-
festigung I6sen.

4. Die Haube anheben und den Stecker vom Bedienfeld herausziehen.

5. Die Randelmutter (4) der Wandhalterung (5) l6sen. Die Wandhalterung
vom Gerat abschrauben.

6. Die Dubel (6) in die Bohrungen einsetzen. Die Wandhalterung mit den
Schrauben 4.2 x 38 mm (7) befestigen.

299.0.901/03.09.2025 / V12

Montageanleitung 13



4| Montage NUSSBHUMRN

4.5 Wasseranschlusssticke montieren

1. Das Kaltwasseranschlussstuck (1) mit der Dichtung (3) auf den Nippel am
Kaltwasseranschluss schrauben.

2. Das Warmwasseranschlussstlick (2) mit der Dichtung (4) auf den Nippel am
Warmwasseranschluss schrauben.

3. Den Durchflussmengenregler (5) in das Warmwasseranschlussstiick schie-
ben. Der O-Ring muss sichtbar sein.

4.6 Gehause montieren

Wenn der elektrische Anschluss im oberen Geratebereich erfolgt, muss bei der
Geratemontage zuerst das Anschlusskabel in das Gerat gezogen werden,
& «Elektrischer Anschluss von oben», Seite 16.

1. Das Gehause auf die Gewindestange der Wandhalterung (1) setzen. Um
das Gehause optimal auf die Wasseranschlisse an der Wand auszurichten,
kann die Gewindestange abgewinkelt werden.

2. Die Randelmutter (2) auf die Gewindestange der Wandhalterung schrau-
ben.

3. Die beiden Uberwurfmuttern G3% am Auslaufrohr bzw. am Zulaufrohr (4)
des Gerdts mit den Dichtungen G3s (3) auf die Wasseranschlussstlicke
schrauben.

14 Montageanleitung

299.0.901/03.09.2025 / V12



299.0.901/03.09.2025 / V12

NUSSBHUMRN 4| Montage

4.7  Elektrischen Anschluss herstellen

A GEFAHR

Lebensgefahr durch elektrischen Strom!

Bei Berlihrung mit spannungsfiihrenden Teilen besteht unmittelbare Lebensge-
fahr durch Stromschlag. Beschadigung der Isolation oder einzelner Bauteile
kann lebensgefahrlich sein.

> Arbeiten an der elektrischen Anlage nur von Elektrofachkraften ausfiihren
lassen.

» Vor Beginn der Arbeiten an aktiven Teilen elektrischer Anlagen und Be-
triebsmittel den spannungsfreien Zustand herstellen und flr die Dauer der
Arbeiten sicherstellen.

A GEFAHR

Lebensgefahr durch elektrischen Strom!

Bauteile im Gerat stehen unter gefahrlich hoher Spannung.
» Das Gerat niemals 6ffnen, wenn die Stromzufuhr eingeschaltet ist.

4.7.1 Anschlussbedingungen
« Das Gerat muss an das Dreiphasen-Wechselspannungsnetz mit Schutzleiter
angeschlossen werden.

- Die minimalen Leiterquerschnitte missen eingehalten werden, < «Techni-
sche Daten», Seite 9.

+ Das Gerat muss dauerhaft an fest verlegte Anschlusskabel angeschlossen
werden.

« Das Gerat muss durch eine Trennvorrichtung mit einer Kontaktéffnungswei-
te von mindestens 3 mm pro Pol vom Netzanschluss getrennt werden kon-
nen.

+ Zur Absicherung des Gerats muss ein Leitungsschutzschalter mit Auslose-
charakteristik C und einem dem Nennstrom des Gerats angepassten Auslo-
sestrom montiert werden.

« Das Anschlusskabel muss sich in einem einwandfreien Zustand befinden.

Das Anschlusskabel muss nach der Montage vor Manipulation durch unge-
schulte Personen geschutzt sein.

4.7.2 Elektrischer Anschluss von unten

Voraussetzungen:

v" Die Anschlussbedingungen sind erflllt, # «Anschlussbedingungen»,
Seite 15.

1. Das Anschlusskabel ca. 60 mm Uber dem Wandaustritt abmanteln.

Montageanleitung 15



4| Montage NUSSBHUMRN

2. Die Spritzwasserschutzttlle (1) mit der kleineren Offnung voran uber das

7 180 Anschlusskabel schieben, sodass die Spritzwasserschutztille wandbundig
.60 8 abschliesst. Dies verhindert, dass eindringendes Wasser mit dem Anschluss-
kabel in Kontakt kommt.

[mm] [ 1

3. Die Anschlussleitungen so formen, dass die Spritzwasserschutztulle ohne
mechanische Spannungen in die Aussparung der Zwischenwand (2) passt.
Die Tullenfixierung (3) einsetzen und verriegeln.

4. Die Einzeladern des Anschlusskabels auf 8 mm abisolieren.

5. Die Einzeladern an die Anschlussklemmen (4) anschliessen, wie im Bild dar-
gestellt.

4.7.3 Elektrischer Anschluss von oben

Alternativ zum elektrischen Anschluss von unten kann der Anschluss auch von
oben erfolgen.

Voraussetzungen:

v" Die Anschlussbedingungen sind erflllt, = «Anschlussbedingungen»,
Seite 15.

1. Die Sollbruchstelle (1) im oberen Geratebereich durch kraftigen Druck mit
einem stumpfen Werkzeug wie z. B. einem Schraubenzieher 6ffnen. Bei
aufputzverlegtem Anschlusskabel zusatzlich die Sollbruchstelle (2) an der
Seite des Gehauses 6ffnen.

2. Die Durchfuhrungstille (3) aufschneiden. Um einen optimalen Schutz ge-
gen eindringendes Wasser zu erreichen, die Offnung etwas kleiner als der
Kabelquerschnitt ausfihren.

3. Die Durchfuhrungstille in die gedffnete Sollbruchstelle einpassen.

4. Das Anschlusskabel abmanteln. Der Kabelmantel muss durch die Durchfih-
rungstulle bis in das Gerateinnere reichen.

5. Das Anschlusskabel durch die Durchflihrungstille in das Gehause fiihren.

6. Das Gehause auf die Wandhalterung montieren, = «Gehause montiereny,
Seite 14.

16 Montageanleitung

299.0.901/03.09.2025 / V12



299.0.901/03.09.2025 / V12

NUSSBAUMgrn 4| Montage

7. Die Befestigungsschraube (4) der Anschlussklemmen herausschrauben. Die
Anschlussklemmen auf die Aufnahme im oberen Geratebereich setzen und
festschrauben.

8. Die Einzeladern des Anschlusskabels auf 8 mm abisolieren.

9. Die Einzeladern an die Anschlussklemmen anschliessen, wie im Bild darge-
stellt.

10. Sicherstellen, dass die Spritzwasserschutztille flr IP25-Strahlwasserschutz
montiert ist, & «Elektrischer Anschluss von unten», Seite 15.

4.7.4 Betrieb mit Vorrangschaltung einstellen

Das Gerat kann flr den Betrieb in einer Installation mit Vorrangschaltung einge-
stellt werden. Die Einstellung verhindert instabile Schaltzustande des Lastabwurf-
relais bei niedriger Leistungsaufnahme der angeschlossenen Gerate.

1. Sicherstellen, dass das Gerat vom Netz getrennt ist.

2. Die Brucke (1) abziehen und in Position (2) einstecken.

4.7.5 Leistung einstellen

Vor der Inbetriebnahme muss die maximal zulassige Gerateleistung eingestellt
werden (Multiple Power System MPS®). Die Leistungseinstellung ist abhangig von
der Installationsumgebung.

A WARNUNG

Brandgefahr durch elektrischen Strom

Bei falscher Leistungseinstellung oder falscher elektrischer Installation kénnen
Brande entstehen. Tod und Verletzungen kénnen die Folge sein.

» Sicherstellen, dass die Leistungseinstellung flr die verwendeten Leiter-
querschnitte und Absicherungen geeignet ist, = «Technische Daten»,
Seite 9.

1. Sicherstellen, dass das Gerat vom Netz getrennt ist.

1 ) 2. Das Hilfswerkzeug (1) aus der Halterung nehmen und damit den Schalter
(2) auf die Position 11 oder 13 [kW] drehen. Das Bild zeigt als Beispiel die
Einstellung far 11 kW.

3. Das Hilfswerkzeug wieder in die Halterung einsetzen.

4. Auf dem Typenschild die eingestellte Leistung kennzeichnen, & «Typen-
schild», Seite 9.

Bei jedem Zuschalten der Stromversorgung wird die eingestellte Leistung nach 5
Sekunden durch die Leuchtdioden (LED) des Bedienfelds angezeigt:

Eingestellte Leistung [kW] LED-Anzeige Bedienfeld
11 blaue und griine LED leuchtet
13.5 blaue, griine und gelbe LED leuchtet

Montageanleitung 17



4 | Montage

NUSSBAUMgrn

4.7.6 Begrenzungsfunktionen deaktivieren

Der Sicherheitstemperaturbegrenzer (STB) und der Sicherheitsdruckbegrenzer
(SDB) kénnen durch den Transport des Gerats versehentlich aktiviert werden. Die
Inbetriebnahme mit aktivierten Begrenzungsfunktionen ist nicht méglich. Die Be-
grenzungsfunktionen kdnnen wie folgt deaktiviert werden:

1. Sicherstellen, dass das Gerat vom Netz getrennt ist.

2. Prifen, ob der Sicherheitsdruckbegrenzer (SDB) (1) aktiviert ist. Zur Deakti-
vierung die beiden Taster (2) und (3) gleichzeitig driicken.

3. Prlfen, ob der Sicherheitstemperaturbegrenzer (STB) aktiviert ist. Zur Deak-
tivierung den Schalter (4) mit einem Schraubenzieher driicken.

4.8 Montagevarianten

& «Aufputzmontage», Seite 19

& «Versatzmontage RDX»,
Seite 20

= «Versatzmontage VDX»,
Seite 22

= «Versatzmontage UDX»,
Seite 24

18

Das Gerat bietet verschiedene Moglichkeiten zur Montage. Die Montagemoglich-
keiten sind in den folgenden Kapiteln beschrieben.
Geratemontage bei aufputzverlegten Wasserleitungen.
Geratemontage mit dem Montagerahmen RDX 3.
Elektrischer Anschluss mithilfe der Anschlussdose RDX.
Darstellung von weiteren Wasseranschlussarten:
- Unterputzverlegter Wasseranschluss mit den Langnippeln.
+ Unterputzverlegter Wasseranschluss mit den Verlangerungen.
» Aufputzverlegter Wasseranschluss mit den Verlangerungen.

Geratemontage bei vertauschten Wasseranschlissen mithilfe des Montagerah-
mens RDX 3 und des Rohrbausatzes VDX (ohne Beschreibung des elektrischen
Anschlusses).

Untertischmontage mithilfe des Montagerahmens RDX 3 und des Rohrbausatzes
UDX (ohne Beschreibung des elektrischen Anschlusses).

Darstellung der seitlichen Einfuhrung von aufputzverlegten Wasserleitungen und
einem aufputzverlegten Anschlusskabel in den Montagerahmen.

Montageanleitung

299.0.901/03.09.2025 / V12



299.0.901/03.09.2025 / V12

NUSSBAUMgrn

4| Montage

4.8.1 Aufputzmontage

Montage des Gerats bei aufputzverlegten Wasserleitungen.

1.

Das Gerat zusatzlich zur Wandhalterung an den beiden Befestigungsmaog-
lichkeiten (1) im unteren Geratebereich befestigen.

Die Dubel (2) und die Schrauben 4.5 x 60 mm (3) verwenden. Optional: Die
am Gehause des Gerats ausbrechbaren Distanzhilsen (4) verwenden.

Die Blindstopfen an den Seitenabgangen der Wasseranschlussstiicke ab-
schrauben. Die Blindstopfen (5) des Zubehors und die Dichtungen (6) an
die Wasseranschlussstlcke schrauben.

Den Durchflussmengenregler (7) in das Warmwasseranschlussstlck schie-
ben. Der O-Ring muss sichtbar sein.

Die Wasseranschlussstiicke mit den Dichtungen G (8) an das Auslaufrohr
bzw. an das Zulaufrohr (9) schrauben.

6. Den Filter (10) in das Kaltwasseranschlussstiick einsetzen.
7. Die Wasserleitungen (11) mit den Dichtungen (12) auf die Seitenabgange

GY2 der Wasseranschlussstlcke schrauben.

An der Haube unten die Sollbruchstellen (13) flr die Wasserleitungen mit
einem stumpfen Werkzeug 6ffnen.

Montageanleitung 19



4| Montage NUSSBHUMRN

4.8.2 Versatzmontage RDX

Der Montagerahmen RDX 3 ermdglicht die Montage des Gerats, wenn das An-
schlusskabel an beliebiger Stelle unter dem Gerat aus der Wand kommt oder auf-
putzverlegt ist. Die Wandhalterung wird nicht bendtigt.

Die nachfolgend beschriebene Anschlussdose nur verwenden, wenn das An-
schlusskabel nicht bis in das Gerat hinein reicht.

HINWEIS

Mit der Verwendung des Montagerahmens RDX 3 ist das Gerat nur gegen
Spritzwasser geschutzt (IP24).

» Das Geréat in einem gegen Uberflutung gesicherten Raum montieren.

» Nur die erforderlichen Sollbruchstellen am Montagerahmen RDX 3 6ff-
nen.

» Die Schutzklasse IP24 auf dem Typenschild des Gerats ankreuzen.

Benotigtes Werkzeug und Zubehor:
» Montagerahmen RDX 3 67202.90
1. Die Bohrungen @ 6 mm anzeichnen und bohren. Die Dibel (1) einsetzen.

2. Den Montagerahmen vorbereiten: Die Schraube M5 x 40 (2) und die Mut-
ter M5 (3) am Montagerahmen montieren. Die Anschlussdose (4) und den
Deckel (5) entfernen.

3. Die Wasseranschlussstiicke montieren; Alternative 1: Den Langnippel (6)
mit dem Gewinde-Dichtband (7) abdichten und an den Wasseranschlissen
einschrauben.

RN 4. Die Wasseranschlussstiicke mit den Dichtungen (8) auf den Langnippel
\ gen (8) gnipp

7

6 .0 schrauben.

g . o

) 5. Den Durchflussmengenregler (9) in das Warmwasseranschlussstiick einset-
@ zen. Der O-Ring muss sichtbar sein.
® o
!
9

20 Montageanleitung

299.0.901/03.09.2025 / V12



299.0.901/03.09.2025 / V12

NUSSBAUMgrn

4| Montage

12 ®®
140@ &@@
)’ »

13

26

28

27—

10.

11.

12.
13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Die Wasseranschlussstucke montieren; Alternative 2: Die Nippel (10) am
Wasseranschluss montieren, = «Nippel montieren», Seite 13.

Die Wasseranschlussstiicke mit den Dichtungen (11) auf die Nippel schrau-
ben.

Den Durchflussmengenregler (12) in das Warmwasseranschlussstick schie-
ben. Der O-Ring muss sichtbar sein.

Die Verlangerungen (13) mit den Dichtungen G3s (14) auf die Wasseran-
schlussstticke schrauben.

Die Wasseranschlussstiicke montieren; Alternative 3 bei aufputzverlegten
Wasserleitungen: Die Blindstopfen (15) mit den Dichtungen (16) auf die
Wasseranschlussstiicke schrauben.

Den Durchflussmengenregler (17) in das Warmwasseranschlussstlick schie-
ben. Der O-Ring muss sichtbar sein.

Den Filter (18) in das Kaltwasseranschlussstlick einsetzen.

Die Verlangerungen (20) mit den Dichtungen G3s (19) auf die Wasseran-
schlussstlicke schrauben.

Die Wasserleitungen mit den Dichtungen (21) an die Seitenabgange der
Wasseranschlussstlicke schrauben.

Den Montagerahmen mit den Schrauben 4.2 x 38 mm (22) an der Wand
befestigen.

Die Streben (23) am Montagerahmen entfernen, wie im Bild dargestellt.

Den elektrischen Anschluss herstellen: Den zusatzlichen Anschlussklemmen-
block (24) in die Anschlussdose (25) setzen. Die Anschlussdose nur mit der
Offnung nach unten verwenden.

Den Isolierschlauch (26) mittig Gber die Verlangerungslitzen (27) fur die
Aussenleiter und den Schutzleiter ziehen.

Die Verlangerungslitzen an den beiden Anschlussklemmenblocken an-
schliessen. Die Spritzwassertulle (28) Gber den Isolierschlauch ziehen und in
die Tullenfixierung am Gerat einsetzen. Die Tullenfixierung verriegeln,

& «Elektrischer Anschluss von unten», Seite 15.

Den Isolierschlauch mit einem Rohrbinder am Montagerahmen befestigen.

Montageanleitung 21



4 | Montage

NUSSBAUMgrn

21. Die Anschlussdose mit dem Deckel (29) wasserfest verschliessen.
22. Das Gehause mit der Randelmutter (30) am Montagerahmen befestigen.

23. Die Wasseranschlussstlicke mit den Dichtungen G (33) an das Auslauf-
rohr bzw. an das Zulaufrohr schrauben.

24. Das Gehause und den Montagerahmen mit den Schrauben 4.5 x 60 mm
(31) und den Unterlagsscheiben M5 (32) an der Wand befestigen.

25. Die Schutzklasse IP24 auf dem Typenschild des Gerats ankreuzen.

4.8.3 Versatzmontage VDX

22

Der Montagerahmen RDX 3 in Kombination mit dem Rohrbausatz VDX ermég-
licht die Montage des Gerats, wenn die Wasseranschlisse versetzt oder ver-
tauscht unter dem Gerat aus der Wand kommen oder seitlich auf der Wand zum
Gerat flhren. Das Anschlusskabel kann an beliebiger Stelle unter dem Gerat aus
der Wand kommen oder aufputzverlegt sein. Die Wandhalterung wird nicht be-
notigt.

HINWEIS

Mit der Verwendung des Montagerahmens RDX 3 ist das Gerat nur gegen
Spritzwasser geschutzt (IP24).

» Das Gerat in einem gegen Uberflutung gesicherten Raum montieren.

» Nur die erforderlichen Sollbruchstellen am Montagerahmen RDX 3 6ff-
nen.

» Die Schutzklasse IP24 auf dem Typenschild des Gerats ankreuzen.

Benotigtes Werkzeug und Zubehor:
» Montagerahmen RDX 3 67202.90
» Rohrbausatz VDX 67202.91
1. Die Bohrungen @ 6 mm anzeichnen und bohren. Die Dibel (1) einsetzen.

2. Die Schraube M5 x 40 (2) und die Mutter M5 (3) am Montagerahmen
montieren.

Montageanleitung

299.0.901/03.09.2025 / V12



299.0.901/03.09.2025 / V12

NUSSBAUMgrn

4| Montage

Ao S

3.

4.

Die Winkel (4) mit dem Gewinde-Dichtband (5) abdichten und an den Was-
seranschlissen montieren.

Den Montagerahmen mit den Schrauben 4.2 x 38 mm (6) an der Wand be-
festigen.

Die Panzerschlauche (7) mit den Dichtungen (8) an die Winkel schrauben.
Das Bild zeigt alternative Durchfihrungsmoglichkeiten fiir das Anschlusska-
bel (12) und fur die Panzerschlauche (13) bei seitlicher Zuflihrung.

Die Winkel 45° (9) mit den Dichtungen (8) auf die Panzerschlauche schrau-
ben.

7. Den Filter (10) in den Winkel 45° am Kaltwasseranschluss einsetzen.

8. Den Durchflussmengenregler (11) in den Winkel 45° am Warmwasseran-

schluss schieben. Der O-Ring muss sichtbar sein.

9. Das Gerat mit der Randelmutter (14) am Montagerahmen befestigen.

12.

13.

. Die Winkel 45° mit den Dichtungen G¥s (18) an das Auslaufrohr bzw. an

das Zulaufrohr schrauben.

. Die Spritzwassertulle (17) tber das Anschlusskabel ziehen und in die Tullen-

fixierung am Gerat einsetzen. Die Tullenfixierung verriegeln, & «Elektrischer
Anschluss von unten», Seite 15.

Das Gehause und den Montagerahmen mit den Schrauben 4.5 x 60 mm
(16) und den Unterlagsscheiben M5 (15) an der Wand befestigen.

Die Schutzklasse IP24 auf dem Typenschild des Gerats ankreuzen.

Montageanleitung 23



4 | Montage

NUSSBAUMgrn

4.8.4 Versatzmontage UDX

24

Der Montagerahmen RDX 3 in Kombination mit dem Rohrbausatz UDX ermég-
licht die Montage des Gerats, wenn die Wasseranschlisse oberhalb des Gerats
aus der Wand kommen (Untertischmontage). Das Anschlusskabel kann an belie-
biger Stelle unter dem Gerat aus der Wand kommen oder aufputzverlegt sein.
Die Wandhalterung wird nicht benétigt.

HINWEIS

Mit der Verwendung des Montagerahmens RDX 3 ist das Gerat nur gegen
Spritzwasser geschutzt (IP24).

» Das Gerat in einem gegen Uberflutung gesicherten Raum montieren.

» Nur die erforderlichen Sollbruchstellen am Montagerahmen RDX 3 6ff-
nen.

» Die Schutzklasse IP24 auf dem Typenschild des Gerats ankreuzen.

Benotigtes Werkzeug und Zubehor:
« Montagerahmen RDX 3 67202.90
» Rohrbausatz UDX 67202.92
1. Die Bohrungen @ 6 mm anzeichnen und bohren. Die Dibel (1) einsetzen.

2. Die Schraube M5 x 40 (2) und die Mutter M5 (3) am Montagerahmen
montieren.

3. Die Schellen (4) entfernen.

4. Die Sollbruchstellen (5) fur die Wasseranschlisse 6ffnen.

5. Den Montagerahmen mit den Schrauben 4.2 x 38 mm (6) an der Wand be-
festigen.

Montageanleitung

299.0.901/03.09.2025 / V12



299.0.901/03.09.2025 / V12

NUSSBAUMgrn

4| Montage

Die Panzerschlauche (7) mit den Schellen (8) und den Schrauben 4 x
22 mm (9) am Montagerahmen befestigen.

Die Reduktionen (10) mit den Dichtungen (11) auf die Panzerschlduche
schrauben.

8. Den Filter (13) in den Winkel 45° (12) am Kaltwasseranschluss einsetzen.

9. Die Winkel 45° mit den Dichtungen (11) auf die Panzerschlauche schrau-

10.

11.
12.

13.

14.

15.

ben.

Den Durchflussmengenregler (14) in den Winkel 45° am Warmwasseran-
schluss schieben. Der O-Ring muss sichtbar sein.

Das Gehause mit der Randelmutter (15) am Montagerahmen befestigen.

Die Winkel 45° mit den Dichtungen G (18) an das Auslaufrohr bzw. an
das Zulaufrohr schrauben.

Die SpritzwassertUlle (19) Uber das Anschlusskabel ziehen und in die Tullen-
fixierung am Gerat einsetzen. Die Tullenfixierung verriegeln, & «Elektrischer
Anschluss von unten», Seite 15.

Das Gehause und den Montagerahmen mit den Schrauben 4.5 x 60 mm
(17) und den Unterlagsscheiben M5 (16) an der Wand befestigen.

Die Schutzklasse IP24 auf dem Typenschild des Gerats ankreuzen.

Montageanleitung 25



5 | Inbetriebnahme NUSSBHUMRN

5 Inbetriebnahme

5.1  Gerat entluften und auf Dichtheit prifen

Das Gerat ist mit einer automatischen Luftblasenerkennung ausgerustet, die ein
Trockenlaufen verhindert. Trotzdem muss das Gerat vor jeder Inbetriebnahme
entluftet werden, z. B. nach Reparaturen oder nach einer Entleerung wegen
Frostgefahr.

1. Sicherstellen, dass das Gerat vom Netz getrennt ist.

2. Das Absperrventil (1) am Kaltwasseranschluss 6ffnen.
3. Die Strahlregler an den Entnahmearmaturen abschrauben.
4

. Das Kaltwasserventil an der Entnahmearmatur 6ffnen und die Leitung
grindlich spulen.

=

. Das Warmwasserventil an den Armaturen mehrmals 6ffnen und schliessen,
bis keine Luft mehr aus der Leitung entweicht.

@ 6. Alle Verschraubungen und Verschlusse visuell auf Dichtheit prifen.

7. Die Strahlregler an den Entnahmearmaturen wieder anschrauben.

5.2 Haube montieren

1. Sicherstellen, dass das Gerat vom Netz getrennt ist.

2. Das Kabel an das Bedienfeld in der Haube (1) anschliessen.

3. Die Haube auf das Gehause setzen und mit der Kreuzschlitzschraube (2) be-
festigen. Das Kabel des Bedienfelds darf dabei nicht eingeklemmt oder ge-

—1 quetscht werden.

4. Die Haubenblende (3) von unten bis zum Anschlag auf die Haube schieben.

o—— 2

_ B3
t

5.3  Stromzufuhr einschalten

Voraussetzungen:

v’ Das Gerat ist entluftet, = «Gerat entltften und auf Dichtheit prifen»,
Seite 26.

1. Die Stromzufuhr zum Gerat einschalten.

2. Eine durch das Gerat versorgte Warmwasserarmatur 6ffnen. Nach 10 bis 30
Sekunden wird die Heizung des Gerats aktiviert.

3. Die Funktion des Gerats durch Warmwasserentnahme an den angeschlosse-
nen Armaturen prifen.

26 Montageanleitung

299.0.901/03.09.2025 / V12



299.0.901/03.09.2025 / V12

NUSSBHUMRN 5 | Inbetriebnahme

5.4  Bedienfeldsperre aktivieren oder deaktivieren

Das Bedienfeld kann gesperrt werden. Die Temperatur wird auf dem zuletzt ge-
wahlten Wert festgesetzt und die Sensortaste wird deaktiviert.

A GEFAHR

Lebensgefahr durch elektrischen Strom!

Bauteile im Gerat stehen unter gefahrlich hoher Spannung.
» Das Gerat niemals 6ffnen, wenn die Stromzufuhr eingeschaltet ist.

1. Sicherstellen, dass das Gerat vom Netz getrennt ist.

2. Um die Bedienfeldsperre zu aktivieren, die Briicke (1) abziehen und in Posi-
tion (2) einstecken. Um die Bedienfeldsperre zu deaktivieren, die Briicke in
Position (3) einstecken.

3. Das Gerat wieder in Betrieb nehmen.

Montageanleitung 27



6 | Ubergabe NUSSBHUMRN
6  Ubergabe

Den Betreiber mit dem Gebrauch des Gerats vertraut machen und die = Bedie-
nungsanleitung 299.0.902 Ubergeben.

Den Betreiber auf folgende Punkte hinweisen:
« Das Produkt muss nach SVGW W3 inspiziert und gewartet werden.
- Die Bedienungsanleitung in der Néhe des Gerats aufbewahren.

28 Montageanleitung

299.0.901/03.09.2025 / V12



299.0.901/03.09.2025 / V12

NUSSBHUMRN 7 | Wartung und Pflege
7  Wartung und Pflege

7.1  Sieb reinigen oder ersetzen

Der Kaltwasseranschluss des Gerats ist mit einem Absperrventil und einem Sieb
ausgerustet. Durch Verunreinigung des Siebes kann die Warmwasserleistung ver-
mindert werden.

1. Sicherstellen, dass das Gerat vom Netz getrennt ist.

2. Die Haubenblende (1) nach unten abziehen und die Kreuzschlitzschraube
(2) l6sen. Die Haube (3) anheben und den Stecker vom Bedienfeld heraus-
ziehen.

3. Das Absperrventil (4) im Kaltwasseranschlussstlick schliessen. Das Bild zeigt
das Ventil im geschlossenen Zustand.

4. Den Verschlusszapfen (6) aus dem Kaltwasseranschlussstlick drehen und
das Sieb (5) herausnehmen. Dabei kann Restwasser austreten.

Das Sieb reinigen oder ersetzen.
Das saubere Sieb einbauen und den Verschlusszapfen festdrehen.

Das Absperrventil langsam 6ffnen. Auf undichte Bauteile achten.

© N o u

Das Gerat entlUften und in Betrieb nehmen, = «Inbetriebnahmen», Seite 26.

Montageanleitung 29



7 | Wartung und Pflege NUSSBHUMRN

7.2 Filter reinigen oder ersetzen

Durch Verunreinigung des Filters kann die Warmwasserleistung vermindert wer-
den.

1. Sicherstellen, dass das Gerat vom Netz getrennt ist.

2. Die Haubenblende (1) nach unten abziehen und die Kreuzschlitzschraube
(2) l16sen. Die Haube (3) anheben und den Stecker vom Bedienfeld heraus-
ziehen.

3. Das Absperrventil (4) am Kaltwasseranschlussstuck schliessen. Das Bild zeigt
das Absperrventil im geschlossenen Zustand.

4. Die Wasserleitung (6) vom Kaltwasseranschlussstuck l6sen. Dabei kann
Restwasser austreten.

Den Filter (5) reinigen oder ersetzen.
Die Wasserleitung auf das Kaltwasseranschlussstiick schrauben.

Das Absperrventil langsam 6ffnen. Auf undichte Bauteile achten.

© N o w

Das Gerat entltften und in Betrieb nehmen, & «Inbetriebnahme», Seite 26.

30 Montageanleitung

299.0.901/03.09.2025 / V12



299.0.901/03.09.2025 / V12

NUSSBAUMgrn

8 | Storungsbehebung

3
8.1

Storung
Das Wasser bleibt kalt.

Die LED zur Betriebsstatusanzei-
ge der Heizung ist aus.

Das Wasser bleibt kalt. Die Tem-
peraturanzeige leuchtet.

Das Wasser bleibt kalt. Alle LEDs
am Bedienfeld blinken.

Das Wasser wird erwarmt. Alle
LEDs am Bedienfeld ausser der
Temperaturanzeige blinken.

Der Warmwasserdurchfluss ist
reduziert.

Die LED zur Betriebsstatusanzei-
ge der Heizung blinkt.

Der Temperatursollwert wird
nicht erreicht.

Stoérungsbehebung

Storungstabelle

Bei Storungen des Gerats sofort die Stromzufuhr ausschalten. Bei einer Undicht-
heit am Gerat sofort die Wasserzuleitung schliessen. Die Stérung durch eine

Fachkraft beheben lassen.

A GEFAHR

Lebensgefahr durch elektrischen Strom!

Bauteile im Gerat stehen unter gefahrlich hoher Spannung.

» Arbeiten am Gerat durch eine Fachkraft ausfuhren lassen.

Bei Betriebsstorungen folgende Fehlerquellen prifen:

Mogliche Ursachen

Die Sicherung und/oder der Leistungs-
schutzschalter hat ausgelost.

Der Sicherheitsdruckbegrenzer hat aus-
gelost.

Der Sicherheitstemperaturbegrenzer
hat ausgelost.

Das Gerat hat einen Fehler erkannt.

Die Auslaufarmatur ist verunreinigt.

Die Filter an den Wasseranschlissen
des Gerats sind verunreinigt.

Die Leistungsgrenze ist erreicht.

Kaltwasser wird an der Armatur beige-
mischt.

Die Temperaturwahltaste am Be- Das Bedienfeld ist nass.

dienfeld funktioniert nicht.

Montageanleitung

Abhilfe
Die Sicherungen zurucksetzen.

Nur durch eine Sanitarfachkraft:

Den Sicherheitsdruckbegrenzer deakti-
vieren.

Nur durch eine Sanitarfachkraft:

Den Sicherheitstemperaturbegrenzer
deaktivieren.

Das Gerat durch Ausschalten der Netz-
sicherungen sofort vom Netz trennen.

Den Strahlregler, den Duschkopf und
die Siebe an den Auslaufarmaturen rei-
nigen.

Nur durch eine Sanitarfachkraft:

Das Sieb und den Filter reinigen oder
ersetzen.

Die Warmwasserentnahme an der Ar-
matur anpassen.

An der Armatur nur Warmwasser lau-
fen lassen. Die Temperatureinstellung
prufen und gegebenenfalls andern.
Dann die Auslauftemperatur erneut
prufen.

Das Bedienfeld mit einem Tuch trock-
nen.

31



9 | Entsorgung NUSSBHUMRN
9  Entsorgung

Produkt und Verpackung in die jeweiligen Materialgruppen (z. B. Papier, Metalle,
Kunststoffe oder Nichteisenmetalle) trennen und gemass der Schweizer Gesetz-
gebung entsorgen.

Elektronische Bauteile sowie Batterien oder Akkus durfen nicht im Hausmull ent-
sorgt werden, sondern mussen gemass der WEEE-Richtlinie 2002/96/EG einer
fachgerechten Entsorgung zugeflhrt werden.

Weiterfihrende Informationen und die aktuellste Ausgabe dieses Dokuments sind auf unserer Webseite
www.nussbaum.ch verfligbar.

67202 67202 67202

32 Montageanleitung

299.0.901/03.09.2025 / V12


https://www.nussbaum.ch




	Montageanleitung Durchlauferhitzer DCX 13
	 Inhaltsverzeichnis
	1 Zu dieser Anleitung
	1.1 Zielgruppen
	1.2 Symbolerklärung
	1.3 Normen und Zertifikate
	1.4 Mitgeltende Dokumente

	2 Sicherheit
	2.1 Bestimmungsgemässe Verwendung
	2.2 Sicherheitshinweise
	2.2.1 Elektrische Risiken

	2.3 Richtlinien beachten

	3 Produktbeschreibung
	3.1 Aufbau
	3.2 Funktion
	3.3 Abmessungen
	3.4 Typenschild
	3.5 Technische Daten
	3.6 Produktdatenblatt EU 812/814

	4 Montage
	4.1 Lieferumfang
	4.2 Anwendungshinweise
	4.3 Nippel montieren
	4.4 Wandhalterung montieren
	4.5 Wasseranschlussstücke montieren
	4.6 Gehäuse montieren
	4.7 Elektrischen Anschluss herstellen
	4.7.1 Anschlussbedingungen
	4.7.2 Elektrischer Anschluss von unten
	4.7.3 Elektrischer Anschluss von oben
	4.7.4 Betrieb mit Vorrangschaltung einstellen
	4.7.5 Leistung einstellen
	4.7.6 Begrenzungsfunktionen deaktivieren

	4.8 Montagevarianten
	4.8.1 Aufputzmontage
	4.8.2 Versatzmontage RDX
	4.8.3 Versatzmontage VDX
	4.8.4 Versatzmontage UDX


	5 Inbetriebnahme
	5.1 Gerät entlüften und auf Dichtheit prüfen
	5.2 Haube montieren
	5.3 Stromzufuhr einschalten
	5.4 Bedienfeldsperre aktivieren oder deaktivieren

	6 Übergabe
	7 Wartung und Pflege
	7.1 Sieb reinigen oder ersetzen
	7.2 Filter reinigen oder ersetzen

	8 Störungsbehebung
	8.1 Störungstabelle

	9 Entsorgung


